Протокол № 1
заседания Управляющего совета
МБОУ « Берлинская ООШ»

Дата проведения: 06. 09. 2015г.
Место проведения: МБОУ « Берлинская ООШ»
Время проведения: 15 ч. 30 мин.
Присутствовали:  Байгулова А.А.. – председатель Совета, 
 Тарлаганова Н.И. . – зам. председателя Совета,
                                                     Михеенко Т.Г.;
                            Члены Совета –Шукайлова Л.Л.

                                       Отсутствовали: ---
                                  Приглашены: Грязнова Н.В. замдиректора по УМР
,



Повестка
1 Утверждение плана работы Управляющего совета школы на 2015-2016 учебный год.
2 Согласование календарного графика МБОУ  Берлинская ООШ»» на 2015-2016  учебный год.
3. Цель и задачи школы на 2015-2016 учебный год.
4. Готовность общеобразовательного учреждения к новому 2015-.
5. Обсуждение публичного отчета .

По первому вопросу слушали   председателя Управляющего совета школы  Байгулову А.А.., которая предоставила для рассмотрения и утверждения членам Совета план заседаний и план работы Управляющего совета на 2015-2016 учебный год.
    По второму вопросу выступила зам. директора школы по УмР  Грязнова Н.В.., которая предоставила на обсуждение и согласование членам Совета календарный график МБОУ « Берлинская ООШ» на 2015-2016 учебный год, включающий в себя такие вопросы, как сроки начала и окончания учебного года; продолжительность каникул, учебной недели; порядок, форма, сроки проведения и систему оценок на промежуточной аттестации.
           По третьему  вопросу слушали зам. директора по УВР  Грязнову Н.В. Она познакомила членов Совета с планом работы, целью и задачами ОУ на 2015-2016 учебный год. Цель: создание оптимальной модели общеобразовательной школы, способствующей интеллектуальному, нравственному, физическому, эстетическому развитию личности ребенка, максимальному раскрытию его творческого потенциала, формированию ключевых компетентностей, сохранению и укреплению здоровья школьников путем обновления структуры и содержания образования, развития практической направленности образовательных программ.
Задачи: повышать качество образования в соответствии с современными требованиями к условиям осуществления образовательного процесса в рамках внедрения новых Федеральных государственных стандартов (ФГОС) начального общего, основного общего образования; совершенствовать систему выявления и поддержки талантливых детей и создавать условия реализации их образовательного потенциала; формировать кадровый резерв, повышать квалификацию педагогических кадров для работы в современных условиях; совершенствовать систему сохранения, укрепления здоровья детей и создавать условия для эффективного использования здоровьесберегающих технологий и обеспечения условий организации ОВП; укреплять материально-техническую базу школы для эффективной реализации проекта. 
        По четвертому вопросу слушали директора школы  Е.А. Сушилову, которая сообщила об итогах проверки школьной столовой и готовности ОУ к новому учебному году. Ассортимент продуктов питания в столовой разнообразен, качество блюд соответствует нормам, ведутся все журналы, установленные санитарными нормами и правилами. Комиссией по проверке готовности ОУ к новому учебному году не было сделано ни единого замечания и дано заключение: учебно-материальная база к учебному году готова.
По  пятому  вопросу выступила директор школы  Сушилова Е.А., которая предоставила на обсуждение Управляющему совету Публичный отчет за 2015-2016учебный год, размещенный на сайте ОУ.

Решение
1. На основании собрания обучающихся 5-9 классов  МБОУ  Берлинская ООШ»» ввести в состав Управляющего совета школы обучающегося ся 9  класса  Артемова Дмитрия.
2. Утвердить график проведения заседаний Управляющего совета в 2015-2016  учебном году.
3. Утвердить план работы Управляющего совета на 2015-2016 учебный год.
4. Согласиться с календарным графиком МБОУ « Берлинская ООШ»» на 2015-2016учебный год.
5. Согласиться с целью, задачами воспитательно-образовательного процесса школы и планом работы МБОУ  «Берлинская ООШ»» на 2015-2016  учебный год.
6. Утвердить публичный отчет за 2015-2016  учебный год.
10. Отправить на сайт ОУ МБОУ « Берлинская ООШ»» информацию об Управляющем совете школы.




Председатель:                 А.А. Байгулова
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