                   ВНИМАНИЕ КАНИКУЛЫ! (ГИБДД предупреждает!)

       В целях профилактики детского травматизма на дорогах, в преддверии и      во время весенних  каникул в период с 21 марта по 1 апреля 2018 года на территории Томской области проводится профилактическое мероприятие «Внимание-каникулы!».

     Каникулы -это такой период, когда всем детям хочется больше гулять и играть на улице, и не исключено, что любая прогулка может быть связана с дорогой. Дети очень подвижны и любознательны. Играя на улице, часто бывают невнимательными и беспечными. Не всегда осознавая опасные последствия от шалостей на проезжей части, нарушая правила дорожного движения, они нередко становятся участниками и жертвами дорожно-транспортных происшествий.

     Сотрудники ГИБДД призывают родителей контролировать досуг своих детей. Ребенка необходимо обучать  Правилам дорожного движения. Родители должны понимать, что выходя из дома, ребенок становится полноценным участником дорожного движения, поэтому необходимо уделить пристальное  внимание  его знаниям, умениям и навыкам безопасного поведения на дороге. 

      Главная цель данного мероприятия - не допустить дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних участников дорожного движения.
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